



EL ECO DE CARTAGENA

AÑO XXXVII

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

NÚM 10881

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Península—Un mes, 2 ptas.—Tres meses, 6 id.—Extranjero—Tres meses, 11'25 id.—La suscripción se contará desde 1º y 16 de cada mes.—La correspondencia á la Administración

REDACCION Y ADMINISTRACION MAYOR 24

SABADO 12 DE JUNIO DE 1897

CONDICIONES

El pago será siempre adelantado y en metálico ó en letras de fácil cobro.—Corresponsales en París, A. Lorelle, rue Caumartin 61; y J. Jones, Faubourg-Montmartre, 31.

Grandes destilerías á vapor, sistema Charentais

COGNAC PURO DE VINO
GIMENEZ Y LAMOTHE
(MÁLAGA Y MANZANARES)

EL COGNAC MAS PURO Y AGRADABLE QUE SE CONOCE
REPRESENTANTE EN CARTAGENA: **Pedro Postigo.**

PAPEL DEL ESTADO

Operaciones al contado y a plazo en toda clase de valores cotizables en Bolsa.

COMISIONES REDUCIDAS
CAMILO PEREZ LURBE
12, CASTELLINI, 12

CRÓNICA INTERNACIONAL

(De nuestro servicio especial.)

Ni un solo paso han dado hacia la paz los representantes europeos y Zewih Pacha en las sesiones por ellos celebradas en estos últimos ocho días en Constantinopla. El asunto conserva el mismo aspecto de gravedad, gravedad que á nuestro juicio irá aumentando de día en día de no conseguirse pronto un arreglo definitivo.

Turquía sigue firme en su propósito de no abandonar la Thesalia, y las potencias, y con ellas Grecia, negándose á acceder á sus deseos, como es lógico.

En las reuniones celebradas por los encargados de convenir las bases de la paz, bien palmariamente se ha demostrado cuál es el empeño mayor del sultán. La excesiva indemnización de doce millones de libras esterlinas que pedía, ha venido á reducirse á tres, cantidad ya aceptada por ambas partes; pero en lo que se relaciona á la cesión de terrenos, no hay acuerdo ni lo habrá en tanto no sea otra la actitud de las potencias europeas frente á Turquía.

La proposición de aquellas concediendo la reificación de la frontera por dos puntos, ha sido rechazada por esta, hecho que demuestra ser la completa posesión de la Thesalia el beneficio principal ó único que el emperador quiere sacar de las victorias de sus tropas, ambición obligada por el elemento militar ó partidario de la guerra, á cuyas presiones obedece, por conocer sobradamente cual será su destino si no se deja llevar, aunque sea aparentemente, de esas corrientes bélicas y ambiciosas que dominan en sus estados.

Decimos al principio que el asunto tendrá aspecto más grave á medida que el tiempo trascurra sin llegar á un arreglo, fundados en varios motivos. El telégrafo nos ha anunciado la llegada de 20.000 labradores macedonios á Thesalia, con ánimo, sin duda, de posesionarse de los terrenos abandonados por los griegos. ¿A qué obedece tal hecho? ¿Qué significa? ¿Puede ser un obstáculo para que Europa alcance de buenos modos

lo que es de justicia? Estas preguntas, á nuestro juicio, tienen, con esta observación, respuesta, desde luego desfavorable para Grecia: los macedonios son súbditos de Turquía y por tanto bien pueden obedecer á órdenes de su emperador. Nada nos han dicho aun acerca de la religión de esos 20 000 invasores; más aunque fueran cristianos que aprovecharan el estado actual del territorio turco, para sacudir el yugo otomano, no resaltaría gravedad al hecho, porque al fin eran súbditos del sultán y no dejarían de ser arma que éste podría esgrimir frente á Europa para conseguir la anexión definitiva de la Thesalia.

Teniendo en cuenta el estado de ánimo que reina entre los otomanos, se ve que esa hipótesis es la de menos fundamento, y que es muy probable obedezca tal incursión á creerse, cosa bien generalizada entre ellos, dueños ya de los terrenos tomados por sus tropas.

Síntoma tan poco tranquilizador como el que dejamos apuntado es el paso dado por los kutso-valacos de la religión helénica, al elevar una exposición á la Sublime Puerta pidiendo se anexione la Thesalia y acusando á Grecia de hechos que rechaza la civilización. Igualmente tiene gravedad, en nuestro creer más de lo que parece y sobre todo para mañana, el desusado movimiento de tropas en Turquía.

Hoy, como en los días en que el ejército invasor marchaba triunfante hacia el interior de Grecia, de las provincias más apartadas del imperio islamista, llegan á Constantinopla millares de hombres, donde reciben armas y equipos para después formar regimientos y cuerpos de ejército.

La Salónica continúa siendo fuertemente fortificada y lo mismo la parte más estratégica del territorio griego. Los 80.000 soldados con que tan cómodamente venció Edhem-Baja al enemigo, hanse convertido en 200.000; y es tal la disposición de las tropas turcas y tantos los elementos llevados á las posiciones en que las sorprendió el armisticio, que se tiene por seguro que una vez reanudada la guerra no tardaría ocho días en verse Atenas en poder de los otomanos.

De malos gobernantes siempre tuvieron fama los turcos; más como militares astutos y valerosos en todos los tiempos marcharon con los primeros del mundo. Las disposiciones que desde el armisticio está tomando la Sublime Puerta patentizan que aun no han perdido esa última cualidad.

¿Que ahora no se firma la paz?

pues en ocho días está en Atenas á imponer su soberana voluntad.

¿Que de las conferencias actuales resulte la paz?; pues nadie negará que ha influido mucho á su favor la actitud bélica que observa y los preparativos que hace para conseguir en muy breve tiempo derrotar á los griegos y hacerles aceptar las condiciones que quiera.

Europa es la única que puede evitar una cosa y otra, y acaso males muchos mayores de los que se calcula.

CH. BOPHEX.

TIJERETAZOS

¿Sabe alguien lo que piensa Mac-Kinley respecto á la cuestión cubana?

¿Se ha trasladado algo respecto al informe de su enviado Calhoun?

¿Hay motivos para creer que los yankees están con nosotros ó contra nosotros?

Esas tres preguntas se encierran en esta sola:

¿Cuándo acaba este lío?

Pero qué lío más grande el de la política internacional americana.

Un día nos dedica una sonrisa el presidente y frotándonos las manos de gusto, exclamamos:

—Todo va bien. Este hombre nos quiere mucho y no consentirá que sus subordinados nos molesten.

Pero al día siguiente se pone hosco el Sr. Mac-Kinley, murmura de España, se ocupa de Cuba y habla de Weyler sapos y... lagartos.

Ahora se dice que pedirá al gobierno indemnización por la muerte del dentista Ruiz.

Y vean ustedes como á el famoso sacamuelas que tantas ha extraído á los españoles, sin dolor para él, le va á sacar una á España después de muerto.

No ofrece la operación más que una sola dificultad:

Que quiera España abrir la boca para que le metan el gatillo.

Un individuo ha hurtado en Málaga un carro de maíz con mula y todo.

El ratero ha parecido pero el vehículo no.

Al primero le echó mano la policía cuando trazaba nuevos planes para hacerse hombre.

El segundo, dada su pequeñez se ha perdido del todo.

¿Un carro con mula!
Cualquier día roban la catedral ó la plaza de toros y como si se las tragara la tierra.

Dice un político malagueño que lo ocurrido en la última crisis no se sabrá nunca.

No lo creo.

¿Cuándo se ha visto que pueda estar guardado un secreto entre muchas personas?

Ya le entrarán ganas de hablar á alguno que haya intervenido en la crisis.

GLORIAS NACIONALES

FERNANDO V BINDE Y DESTRUYE Á JÁTIVA
12 de Junio de 1707

La guerra de sucesión á la corona de España entre el archiduque Carlos de Austria y Felipe V tocaba á su término.

Las muchas victorias conseguidas por éste habíanle casi asegurado el trono, por cuanto eran ya muy pocas las poblaciones que estaban por el archiduque; entre ellas contábase Játiva, uno de los escasos baluartes que quedaban al de Austria después de la sangrienta batalla de Almansa.

Para castigar la obstinación de Játiva y someterla á su obediencia, mandó Felipe V una columna de 12.000 hombres, españoles y franceses, á las órdenes del general D'Asfeld.

Llegadas que hubieron estas tropas á dicha villa levantaron ligeras trincheras, creyendo cosa fácil la empresa ordenada, por desconocer el carño que aquel pueblo tenía al archiduque y el valor heroico de que se hallaba dotado.

Sus primeros ataques se dirigieron al Arrabal consiguiendo llegar hasta la plaza de la Balsa; pero allí era tal el certero fuego que hacían desde el baluarte de los Palomos y desde la muralla inmediata que se vieron detenidas las tropas del francés y obligadas á buscar refugio para librarse de la muerte. Continuó la lucha, cada vez más saugrienta y ruda, por una y otra parte, y habiéndose apoderado los sitiadores de la torre de Monfort, no tardaron en abrir brecha y conseguir que una columna de españoles penetrara en la población y tras ella la mayor parte de las fuerzas del príncipe, por las calles de Santa Tecla y San Francisco, tomando trincheras y barricadas y salvando cuantas zanjás y fosos cortaban las calles para imposibilitar el avance.

La lucha dentro de la población fue horrorosa y costosísima para ambos contendientes. Las casas, iglesias y conventos habíanlos convertido en fuertes baluartes, y desde ellos diezmaban á los enemigos sus moradoras.

Tomando casa por casa, iglesia por iglesia y convento por convento, y dejando á su paso montones de muertos y heridos, fueron apoderándose los del francés de Játiva. Esta heroica defensa, este pelear rudo y costoso exasperó tanto á D'Asfeld, que dió permiso á sus soldados para el saqueo y ordenó crueldades horribles á sus tropas francesas, echando sobre sí y sobre la causa que defendía una de las manchas más denigrantes que pueden caer sobre un ejército: el asesinato de ancianos, mujeres y niños.

Sólo la Ciudadela conservaban ya aquellos heroicos y gloriosos defensores; mas apostada gruesa y numerosa artillería hacia ella, pidió capitulación, consiguiendo su guarnición y el gobernador de Játiva librar la vida y quedar en libertad.

El 12 de Junio Felipe V fue completo dueño y señor de Játiva, y como tal, y para castigar á sus vecinos el tesón con que habían combatido á sus tropas y el amor demostró por el archiduque Carlos, mandó arrasarla, dejándola toda ella convertida en un montón de ruinas.

CESAR.

(Prohibida la reproducción).

LA FIESTA DE LA TRINIDAD

Esta festividad es la mas antigua de todas las fiestas religiosas, aunque, bajo algun respecto, es una de las mas modernas.

La iglesia romana obrando con la consumada prudencia que la distingue, tardó mucho tiempo en admitir la fiesta particular de la Santísima Trinidad. El Papa Alejandro II, que subió á la Santa Sede en 1.081, escribió: «La fes-

ta de la Trinidad se observa de distinto modo en diferentes iglesias; pero la iglesia romana no tiene fiesta particular de la Trinidad, porque la honra todos los días y á todas las horas del día, pues todos sus oficios contienen alabanzas y terminan glorificando á la Trinidad.

Sin embargo, como la iglesia de la ciudad eterna, no condenaba la fiesta particular de la Trinidad, las iglesias que la habían adoptado, continuaron celebrándola. Se cree que fué establecida en el siglo IX por algunos obispos que solo la propusieron en un principio para dar nuevo pasto á la devoción de sus fieles; con esta idea, Esteban, obispo de Lieja, mandó componer un oficio por los años de 920: algunas iglesias cercanas lo admitieron, y la fiesta de la Trinidad se extendió de pueblo en pueblo, aunque el Abate Ruperto, que vivía á principios del siglo XII, habla de ella como de una fiesta adoptada en su época, y dedica un libro entero á explicar su misterio.

Su celebración, que se había dejado hasta entonces á la devoción de las iglesias particulares, se fijó en el domingo de octava de Pentecostés, lo cual se verificó con corta diferencia en el siglo XIII.

Se eligió sin oposición este domingo por dos razones: la primera, porque estaba vacante, es decir que no tenía oficio. En efecto, la ordenación que se verificaba el sábado anterior no principiaba hasta después de vísperas, y duraba hasta muy entrada la noche, especialmente cuando había muchos ordenados. Pero como las personas piadosas pedían un sacrificio para este día, se colocó en el oficio y fiesta de la Trinidad. La segunda razón por la cual se puso en uno de los días de la octava de Pentecostés, fué para recordar á los fieles que la Trinidad es el fin y consumación de todas las fiestas y misterios de Nuestro Señor.

Finalmente, la iglesia romana se decidió también á adoptarla en el siglo XIV y bajo el Pontificado de Juan XXII viendo que la fiesta particular de la Santísima Trinidad no perjudicaba en nada á la fiesta general y perpetua de las tres personas adorables.

Aquel Papa, la fijó irrevocablemente en el domingo después de Pentecostés y mandó sustituir con su oficio el de la octava, que se terminó desde entonces el sábado de las cuatro *Temporas* á la hora de Nona.

Es este misterio tan superior á cuanto podamos imaginar, que en el capítulo general del Cister en el año de 1.230 se prohibió predicar sobre él á causa de la dificultad del asunto.

Sin embargo, aunque se juzgue incomprendible el misterio de la Trinidad no por eso deja de ser incontestable y utilísimo para la norma de nuestras costumbres.

Semejante al Sol que nuestros ojos no pueden mirar, pero cuya luz nos deslumbra y su existencia es visible, el dogma de la Santísima Trinidad nos presenta por doquiera testimonios evidentes de su existencia.

El Sol por ejemplo, nos ofrece la luz, los rayos y el calor; tres cosas distintas que sin embargo son de la misma sustancia y tan antiguos como el Sol.

El hombre, criado á imagen de Dios lleva tambien gravada en sí mismo la imagen de la Trinidad; nuestra alma posee tres facultades distintas: la memoria, el entendimiento y la voluntad, y estas tres facultades pertenecen sin embargo á la misma sustancia y tuvieron el mismo principio que ella.

En nombre de la Trinidad, somos regenerados con las aguas del bautismo; en nombre de la Trinidad augusta so-